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Türk musikisi’nin önemli bestekârlarından biri olan Rakım Elkutlu,  1869’da İzmir’de dünyaya geldi. Babası İzmir'in tanınmış ailelerinden Hisar Câmii imam ve hatîbi Şuayib Efendi, annesi Sıdıka Hanım'dır.  İlkokulu mahallesinde bitirdikten sonra, orta öğrenimini İzmir İdadisi'nde tamamladı. Yedi yaşındayken İzmir Mevlevihanesi şeyhi olan amcası Neyzen Emin Dede’den musiki meşketmeye başladı. Kısa zamanda belli bir seviyeye geldiğinden mevlevihanede ayin-i şerif icralarına katılmaya başladı. Onyedi yaşında mevlevihanenin naathanlığına, daha ilerdeki yıllarda ise kudümzenbaşılığına getirildi. Emin Dede’den yirmi yaşına kadar ders aldı, aynı zamanda Zağralı müderris İsmail Efendi'den İslâmi ilimler öğrendi. 

Dayısı Nureddin Efendi'nin teşviki ile yirmi yaşında bestekârlığa başlayan Rakım Elkutlu’nun ilk eseri, sözleri Abdülhak Hamid'e ait olan Dügâh makamındaki "Hayran-ı cemal olmağa cidden emelim var" adlı şarkısıydı. Bu eserini ortaya çıkartmaktan çekinen Rakım Elkutlu,  gizlice arkadaşlarına dinletmişti şarkısını. Bir rastlantı sonucu eserini işiten amcası bir mûsikî toplantısında:" Çok güzel bir şarkı duydum. Hiç bilmediğim bir şarkı. Acaba siz biliyor musunuz?” deyince, orada bulunanlardan biri yeğeninin eseri olduğunu söyledi, bunun üzerine bilenler eseri okudular ve çok beğenildi. Bu olaydan sonra, o yıllarda İzmir’de bulunan ünlü bestekâr ve tanburî Ali Efendi, Santo Şikari ve Aziz Efendi Rakım Elkutlu’yla çok ilgilendi. Yirmi bir yaşından itibaren bu üç ustadan çok yararlandı. Uzun yıllar bu ustalarla birlikte çalışarak musikimizin inceliklerini öğrendi. Bu dersler, bestekârlığı üzerinde büyük yarar sağladı.  

Yirmi dört yaşında iken, İstanbul'a gelerek Ahmed Irsoy ile tanıştırıldı. Bir âyin-i şerif icrası sırasında ısrar üzerine Nâ't-ı Mevlânâ'yı okudu, orada bulunan üstadlarca çok takdir edildi. Babasının 1892'de ölümü üzerine Hisar Câmii imamlığına tayin edildi. İzmir’in Yunanlılardan kurtarılmasından sonra adliyede başladığı görevi dışında, hayatının sonuna kadar bu görevini sürdürdü ve Rakım Hoca adıyla ünlendi. 
Rakım Elkutlu’nun vasıflı, gür ve dik bir sesi vardı. Temiz ve etkili bir uslûbla okurdu. Bu özelliği nedeni ile mûsikî çevrelerinde sevilen ve aranan bir hanende olmuştu. iyi usul bilmesine rağmen nota bilmezdi. Bunun sebebi Meşk sistemi ile yetişmiş olmasıydı. Bildiğiniz gibi, meşk usûlünde eserler hocanın ağzından birebir, usul vura vura geçilirdi. Rakım Hoca’nın eserlerini genellikle Kanuni Fethi Bey ve Kemani Reşat Aysu notaya almıştır. 
Rakım Elkutlu, bestekâr olarak her zaman Hammamizadeİsmail Dede Efendi'yi rehber aldığını söylerdi. Melodik seyir ve beste karakteri bakımından da Hacı Ârif Bey, Rifat Bey, Tanburî Ali Efendi'yi incelediğini belirtirdi. Rakım Hoca dinî ve dindışı mûsikîmizin Âyin, Durak, İlâhi, Kâr, Beste, Semâi ve Şarkı formlarında altıyüz civarında eser vermişti. Eserlerinde ince bir romantizm ve makam işlenişilerinde büyük bir ustalık göze çarpmaktaydı. 
Öğrencisi Hüseyin Mayadağ'ın anılarından öğrendiğimize göre çok hızlı beste yapardı ve şiir seçmekte çok titizdi. Şarkılarının güftelerinde çoğunlukla Nahit Hilmi Özeren,  Orhan Rahmi Gökçe ile yeğeni Adviye Hanım'ın şiirlerini seçerdi. Hızlı beste yapmasıyla ilgili bir de anektod nakledelim sizlere: Rakım Elkutlu Otuz beş yaşında iken dayısı şeyh Nureddin Efendi bir güfte vererek bir âyin-i şerif bestelemesini istemiş kendisinden. Bilindiği üzere ayin formu uzun ve gerçekten zor bir formdur musikimizde. Rakım Elkutlu, ayinin bestesini bir gecede bitirerek ertesi gün tekkede bestenin hazır olduğunu söylemiş. Dayısı işi ciddiye almadığını ve baştan savma bir beste yaptığını zannederek Rakım Hoca'yı yanından kovmuş; fakat bir süre yakınlarının ısrarı ile ayin-i şerif’in okunmasına razı olmuş. Karcığar makamından bu âyin, okununca çok beğenilmiş, Rakım Hoca’nın gönlü alınmış ve hemen hemen tüm mevlevihânelerde icra edilmiş. 
Rakım Elkutlu, Tanburî Ali Efendi'den sonra İzmir'de mûsikîmizi tanıtan ve mûsikîden anlayan bir çevrenin oluşmasına yardımcı olan 20.  yüzyılın en dikkate değer bestekârlarındandır. Uzun yıllar, İzmir Mûsikî Cemiyeti'nin başkanlığını yapmıştır. Bu cemiyette yetiştirdiği pek çok öğrencisi, daha sonraki yıllarda İzmir Radyosu’nun ilk sanatçı kadrosunu oluşturdu. 

Rakım Hoca, Osmanlı'nın son yarım asrı ile Cumhuriyet'in ilk çeyrek yüzyılında yaşamıştır. Böylece eski ve geleneksel musiki kültürümüzün yeni nesillere aktarılmasında önemli bir köprü görevi yapmıştır. Genç Türkiye Cumhuriyetinin kültür ve insan projelerinde sanat adamlarının rolü büyüktü. İşte Rakım Hoca bu noktada önemli rol üstlenenlerden biridir. O, musikide eskiyi, klasiği iyi bilen, bunun temel çerçevesini devam ettiren ama bu arada yeni taleplere de başarıyla cevap veren bir sanat adamıdır. 
Bestekar olarak Rakım Elkutlu'nun ünü İzmir'le sınırlı kalmadı, zaman içinde bütün Türkiye'ye yayıldı. Sağlığında tanınan ve takdir gören bir bestekar oldu. Münir Nureddin Selçuk onun birçok şarkısını plaklara okudu. Safiye Ayla, Perihan Altındağ Sözeri ve Sabite Tur da icralarında onun eserlerine çoğunlukla yer verirdi. 
Rakım Elkutlu, yirmi yaşında iken Nadire Hanım'la evlendi ve bu evlilikten oğlu Şuayib dünyaya geldi. Nadire Hanım'ın ölümünden sonra evlendiği ikinci eşi Sıdıka Hanım'dan çocuğu olmadı,  bir süre sonra da çift ayrıldı. Rakım Elkutlu bu olaydan sonra bir daha evlenmedi; ömrünü oğlunun ve yeğenlerinin yanında geçirdi. Ömrünün son yıllarında sağlığı bozulan Rakım Hoca, bir ara tedavi için İstanbul'a gelmiş, yakınlarının ve dostlarının aracılığı ile bir hastahaneye yatırılmıştı. Bu dönemde musiki camiasından büyük ilgi ve yakınlık görmüştü. Rakım Elkutlu,  4 Aralık 1948 tarihinde İzmir'de vefat etti ve Kokluca Mezarlığında toprağa verildi. Uzun yıllar görev yaptığı Hisar Camiinde kılınan cenaze namazından sonra defnedilmek üzere camiden çıkarılırken, civardaki açık bir radyodan kendi bestesi duyuluyordu: 

“Bana hiç yakışmıyor böyle intizar şimdi / Matemzede gönlümde hayat bir mezar şimdi”

Bunu duyan cemaat gözyaşlarını tutamamıştı. Mûsikîmize hemen hemen her formda birbirinden güzel eserler kazandırmış olan değerli bestekârımızı saygıyla ve rahmetle anıyoruz
