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Türk Musikisinin en önemli bestekarlarından biri olan Şevki Bey, 1860 yılında İstanbul Fatih'te, Kumrulumescit semtinin Pirinççi Mahallesi'nde doğdu. Babası Tarakçı Ahmed Efendi'dir. Şevki Bey, ilk öğrenimini tamamladıktan sonra  Rüştiye'ye devam etti ve mezun oldu. Rüştiye'deyken mûsikî yeteneği ve sesinin güzelliğini farkeden hocalarının ısrarı ile Mızıka-yı Hümayun'a başladı. Şevki Bey'in mûsikîde ilk hocası, Ticaret ve Nafıa Nezareti kâtiplerinden Necmeddin Bey'dir. Ancak onun asıl hocası, ünlü bestekâr ve hanende Hacı Ârif Bey olmuştur. Şevki Bey, Mızıka-yı Hümayun'da bulunan hocalardan, özellikle Hacı Ârif Bey'den yararlanarak mûsikîmize dair pek çok bilgi edindi. Hocası Hacı Arif Bey’in bestekâr kişiliğinde yer alan bütün inceliklerini kavramıştı. Bu da Şevki Bey’in Hacı Arif Bey ekolünün devamı olduğunu musiki çevrelerine kabul ettirmiştir.
Şevki Bey, musikide hem teorik hem pratik olarak ustalaştıktan sonra sarayın fasıl topluluğunda hanendelik yapmaya başladı. Daha sonra sarayın disiplinli hayatından sıkılarak istifa etti ve saraydan ayrıldı. Gümrük Nezareti'nde kâtiplik vazifesine geçti. 

Mûsikîmizde kendine özgü bir dekor yaratarak asil ve ince zevkini kazandığı hocası Hacı Ârif Bey'den son derece etkilenen Şevki Bey, eserlerinde yalnız kendi zevkine ve uslûbuna bağlı kalmıştır. Eserlerinde bir kibarlık ve asalet havası bulunmaktadır. Bilhassa uşşak makamında bestelediği eserleri dikkati çekmektedir. Hocası Hacı Ârif Bey'in şarkı bestekârlığında açtığı çığırı genişleten, tamamlayan ve bunu erişilmez yüksekliğe ulaştıran Şevki Bey olmuştur.
Şevki Bey, 31 yıllık kısa ömrüne binin üzerinde beste sığdıran ender san'atçılardan biridir. Bestekârlık yeteneğinin çok güçlü olduğu, yarım saatte bir beste, hatta günde sekiz-on eser bestelediğinin olduğu söylenir. Bin kadar eser bestelediği halde, bunların bir çoğu unutulmuştur. Eserlerin sayısının bin civarında olduğunu, Şevki Bey’in ölümüne yakın bir tarihte söylemiş olduğu 
"Arza lâyık değil amma hünerim
Nâçizane bini buldu eserim"   beyitinden anlıyoruz. 

Otuzbir yıllık bu genç ömrün, on yıllık süresi içinde ortaya koymuş olduğu bin eserden günümüze bir beste, bir yürük semai olmak üzere iki yüz ona yakın şarkısı gelebilmiştir.
Şevki Bey'in şarkılarına seçtiği, çoğunlukla aşk acısı anlatan, hüzünlü güfteleri hicaz, uşşak, hüseyni, muhayyer gibi lirik makamlarda bestelemesi, çok sevilen ve kullanılan nihavend, kürdilihicazkâr gibi makamları fazla kullanmaması dikkat çekicidir. Şevki Bey seçtiği makamların asaletine yaraşan besteler yapmış, eserlerinde duygu seviyesini her zaman yukarıda tutmuştur. Yalnız uşşak makamında ikiyüzden fazla şarkı bestelediği söylenen Şevki Bey'in aynı makamda birbirine benzemeyen bu kadar eser yaratabilmesi gerçekten dikkat çekicidir. 

Şevki Bey'in kolaylıkla beste yaptığı, bir gecede sekiz-on tane şarkı bestelediği rivâyet edilir. Hatta bu özelliği bazı kişilerce eleştiri sebebi olmuştur. Şevki Bey'in şarkıları melodik örgüsü son derece sağlam, akıcı, zorlamadan uzak eserlerdir. Güfte-beste uyumsuzluklarına rastlanmaz. Mehmed Sâdi Bey'in "Gülzâra nazar kıldım, virâne-misâl olmuş" güftesiyle bestelediği Uşşak şarkı güfte-beste uyumunun çok güzel örneklerindendir. 
Şevki Bey’in, yaşadığı dönemin musiki özelliklerine göre yeniliklerle dolu, parlak bir çok şarkısı vardır. Mesela "Dil yâresini andıracak yâre bulunmaz" adlı hicaz şarkısı, "Reng-i ruhsârına gülgun dediler" ve "Hastasın zannım vefa mahzunusun" adlı uşşak şarkıları son derece başarılı olup, Türk musikisinin en nâdide eserlerindendir. 
Şevki Bey eserlerine söz olarak Recaizâde Ekrem Bey, Muallim Naci, Hafid Bey, Mehmed Sadi Bey, Reşad Paşa gibi şairlerden başka, birçokları da edebiyat tarihimizde hiçbir iz bırakmamış şairlerin eserleri arasından seçilmiştir. Çoğu bir acının, bazen bir sevincin, hattâ bir düşüncenin donuk ve tutuk birer ifadesi olan bu manzumelerdeki heyecan ve mânâlar, onun melodileri ile canlanmış, daha tesirli bir mahiyet almıştır. Bu güfteler arasında çeşitli şiir şekilleri ve vezinle yazılmış olanlara da rastlanır. Aynı zamanda çok iyi bir hanende olduğu, çok temiz ve güzel bir üslupla okuduğu bilinmektedir. Lemi Atlı da, Şevki Bey’in bir süre lavta çalmaya çalıştığını, fakat başarılı olamadığını ve "Kira ile aldığım lavta'yı parçaladım. Ne yapayım; akordu elimle, kirişi mızrabımla, nağmeleri sesimle bastıramadım." dediğini nakletmiştir.

Şevki Bey hakkında günümüze ulaşan bilgiler oldukça sınırlı değerli dinleyenlerimiz. Sadi Yaver Ataman, babasından Dr. Ali Yâver Ataman’dan Şevki Bey hakkında duyduklarını bakın nasıl anlatmış:
 "Babamın anlattığına göre Şevki Bey, konağa genellikle içkili geldiği için sofraya oturmaz, merdiven başındakı küçük odada babamla karşılıklı yemek yemekten hoşlanırmış. Yemekten sonra toplantı salonuna girerlermiş. Şevki Bey her zaman odanın kapıya yakın bir yerinde kenarları sırma şeritli, ibrişim püsküllü kadife koltukta ellerini dizleri üstüne koyarak, gayet edepli bir şekilde oturur, çok konuşmaz, bir şey sorulduğunda mahcup bir şekilde cevap verirmiş.... Babam, Şevki Bey’in devamlı hüzün içinde görünen gözlerinin altı hafif şişik, hayata bağlılığı zayıf, yaşından büyük gösteren bir genç adam olduğunu, oldukça iyi ud çaldığını, mızrabını udun sapına yakın ve tellere hafifçe vurarak, kısık sesi ile şarkılarını okuduğunu söylemiştir." Yakın arkadaşı olan Ahmet Rasim Bey’e göre, otuzbir yıllık bir hayat süren Şevki Bey hep rindane yaşamış, içki alışkanlığı belki de bu kısa süren ömrün başlıca etkeni olmuştur. Ahmed Rasim Bey çok soğuk ve karlı bir kış günü tenha bir sokaktan geçerken, iç çamaşırlarına kadar soyulmuş ve sokağa atılmış bir kişiyi gördüğünü, yanına yaklaşınca hanende Şevki Bey olduğunu anlayarak sırtlayıp evine götürdüğünü hatıralarında anlatmaktadır.
Anlatıldığına göre, 18 Temmuz 1891 tarihinde Şevki Bey üç gün önce diktirip terziden teslim aldığı ve ilk kez o gün giydiği takım elbisesi ile fotoğraf çektirmiş,  sonra da yakın dostu olan Beylerbeyli Gümrükçü Rahmi Bey'in evine gitmiştir. Aynı gece, konuk olduğu evde, henüz 31 yaşındayken kalp durmasından ölmüştür. Ertesi gün cenazesi kalabalık bir toplulukla kaldırılarak, Beylerbeyi ile Kuzguncuk arasında bulunan Nakkaşbaba Mezarlığı'na defnedilmiştir. Kabrin yeri bugün de bellidir. Başucundaki uzun konik taşın üzerinde eski yazıyla kazınmış olan kitâbe, yakın dostu Başsavcı Mehmed Hâfid Bey'in Şevki Bey'in ardından yazmış olduğu mersiyedir. Mersiyenin ilk iki beyiti şu şekildedir:

Mûsıki fenninde kesb-i imtiyâz / Eylemişdi şevk-i âheng-tırâz
Rahât’ül-Ervâh idi her nağmesi / Sûz-i Dil’den gösterirken perde sâz
Ölümünden sonra o zamanki İstanbul gazetelerinde şu haber yayınlanmıştır: "Hanende-i Şehir Şevki Bey cumartesi gecesi, Beylerbeyi'nde Gümrükçü Rahmi Bey'in hânesinde kalp sektesinden öldü. Mûsikîde üstad, fakat mest-ü müdâm idi."
Şevki Bey sağlığında şarkılarının güftelerini fasiküller halinde çeşitli isimlerle yayınlamıştı. Bu fasiküllerin büyük ilgi görmesi üzerine bütün eserlerinin güftelerini, “Yadigâr-ı Şevki” adıyla bir kitap halinde yayınlamak arzusunda idi; fakat ölümü buna engel olmuştu. Şevki Bey'e olan dostluk bağını onun ölümünden sonra da devam ettiren Mehmet Hafid Bey, Şevki Bey'in bu arzusunu yerine getirdi; tüm bestelerinin güftelerini“Yadigâr-ı Şevki” adıyla yayınladı. Elde edilen gelirle Şevki Bey'in anne ve babasını maddî sıkıntıdan kurtarmaya çalıştı. Şevki Bey’in kabrini yaptırttı.
Şevki Bey’in ölümü, dönemin sanat adamlarını da derinden etkilemişti.
Şair Reşad Paşa,

"Hemdem idi gülşeninde bülbülün
Gitdi Şevki neş'esi kaçtı dilin"

nakaratlı bir şarkı ile samimi üzüntüsünü göstermeye çalışmıştı. Santurî Edhem Efendi ise,

"Gitdi elden Şevki'm artık neyleyim
Nerde bir yâr-ı vefâdar peyleyim
Ömrüm oldukça bütün gün ağlayım"   diyerek, gerçekten de ömrünün sonuna kadar Şevki Bey’in ölümüne yanmıştı.

Recâizâde Mahmut Ekrem’in de "Gül hazin, sünbül perişan, bağ-ı zârın şevki yok" mısraı ile başlayan ve "şevki yok" redifli şiirini Şevki Bey'in ölümü üzerine yazmış olduğu rivâyet edilir. Bu şarkı büyük bestekar Rahmi Bey tarafından Bayatî makamında bestelenmiştir.
31 yıllık hayatına koca bir ömrü ve unutulmaz şarkıları sığdıran Şevki Bey’i saygı ve rahmetle anıyoruz.
