SULTAN III. SELİM                   
28. Osmanlı Padişahı 3. Selim, 24 Aralık 1761'de Sultan 3. Mustafa ve Mihrişah Sultan'ın ilk oğulları olarak Topkapı Sarayı'nda dünyaya geldi. Osmanlı saray âdetleri gereğince, doğan ilk şehzade için yapılan kutlamalar hep büyük ve coşkulu olduğu için 3. Mustafa da, oğlu Selim'in dünyaya gelişini yedi gün yedi gece devam eden şenliklerle kutlamış, hayırlı ve mutlu bir hayat sürmesi için dualar ettirmişti. 36 yıl boyunca saltanatta olan padişahların  erkek çocuklarının olmaması da, kutlamaları çok daha coşkulu bir hale getirmişti. Şehzade Selim beş-altı yaşlarına geldiğinde önce İncili Köşk önünde yapılan bir törenle derslere başladı, yıllar boyunca ilim adamlarından oldukça iyi bir eğitim aldı. Arapça ve Farsçayı çok iyi öğrendi. Babası 3. Mustafa yenilik hareketlerini hayata geçirirken oğlu Selim'i de yanında bulundurup onun devlet işleyişine alışmasını sağlamaya çalıştı. Selim, aldığı eğitimlerle iyi bir hattat, iyi bir binici, kılıç kullanma ve ok atmada oldukça yetenekli bir şehzâde olarak yetişti. 
Babası 1774 yılında öldüğünde sadece 13 yaşında olduğu için, amcası I. Abdülhamid tahta çıktı. I. Abdülhamid Şehzade Selim'e oldukça iyi davrandı. Selim'in, kafes hayatı yaşamasına rağmen  iyi bir eğitim almasına ve dışarıyla irtibat kurmasına izin verdi. Şehzade Selim müzik ve edebiyatla olduğu kadar devlet işleriyle de ilgileniyordu. Fransa'nın Fransız Devrimi öncesindeki son kralı olan 16. Louis'le mektuplaştı ve daha tahta çıkmadan Osmanlı Devleti'nde köklü bir yapısal değişikliğe gerek olduğu inancına vardı. Devlet o yıllarda hem Avusturya hem de Rusya'yla savaş halindeydi. Amcası 1. Abdülhamid' in cepheden gelen kötü haberler karşısında üzüntüden felç olup vefat etmesi üzerine 7 Nisan 1789'da 3. Selim, 28. Osmanlı padişahı olarak tahta geçti. Saltanatı devraldıktan kısa bir süre sonra, başarısızlıkla sonuçlanan savaşlar sonrasında Avusturya'yla Ziştovi Antlaşması ve Rusya'yla Yaş Antlaşmasıyla yapıldı. Böylece III. Selim Osmanlı ordusunda çoktandır yapmak istediği yenilikleri yapma fırsatı buldu. Askeri alanda özellikle subay yetiştirilmesine önem veren      3. Selim; yeniçerilerin ve tımarlı sipahilerinin ıslahatıyla ilgili 72 maddelik bir ferman yayınladı ve 1793 yılında Nizam-ı Cedid ordusunu kurdu.
Bir yandan sanata olan ilgisini de sürdürüyordu. İlk defa 1797 yılında 3. Selim zamanında Avrupa'dan gelen bir grup, İstanbul’da opera gösterisi sergiledi. Fransız mimar ve ressam Antoine Melling İstanbul'da birçok yapılar inşa etti ve İstanbul'un çeşitli manzaralarını gösteren gravürler çizdi.  3. Selim’in asıl ilgi alanı şiir ve musikiydi. Yazdığı şiirler, yaptığı besteler ve terkib ettiği makamlar bu konularda ne kadar yetkin olduğunun delilidir. Şiirlerinde "İlhami, İlham, Selim ve Selimi" mahlaslarını kullanmasına rağmen, en tercih ettiği mahlası İlhami’dir. Divan Edebiyatı geleneklerine bağlı bir şair olan 3. Selim, şiirlerini bir divanda toplamıştır. Şiirlerinde divan edebiyatının her türlü nazım şekline rastlamak mümkündür. Mevleviliğe duymuş olduğu yakınlık sebebiyle, gazellerinde tasavvufi kavramlara da yer vermiştir. 42 beyitlik bir şiiri,  Medine’de Peygamber Mescidinin ön tarafındaki on iki sütunda yazılıdır. 
Musikimizdeki ondört makam 3. Selim tarafından terkib edilmiştir. Bu makamlar, Rast-ı Cedîd, Nevâ-Buselik, Acem-Buselik, Arazbar-Buselik, Gerdaniye-Kürdi, Hicazeyn, Isfahanek-i Cedîd, Hüseynî-Zemzeme, Tarz-ı Cihan, Şevk-i Dil, Pesendîde, Evcârâ,  Şevkefza, Sûzidilârâ’dır ve bir kısmı günümüzde de kullanılmaktadır. Dini musikimize ayin, durak, nat, ilahi formlarında, din dışı musikimize ise kâr, beste, semai, şarkı, köçekçe, peşrev, saz semaisi formlarında eserler kazandırmıştır. 3. Selim’in, güftelerinden bazılarını kendisinin yazdığı şarkı formundaki eserleri de sözlü musikimizin zarif örnekleridir. Birbirinden renkli melodileri ve melodik kuruluşları ile özellik arz eden şarkıları, aranağmelerinin melodik zenginliğiyle de dikkat çekmektedir.
3. Selim icracılık ve bestekârlığının yanı sıra Türk Musikisinin bilimsel yönde gelişmesinin de gerekliliğine inanmış bir musiki adamıdır. Nota yazısının önemini bilen ve notayı da musikimiz için önemli bir unsur olarak gören 3. Selim, Hamparsum ve Abdülbâki Nâsır Dede’den bir nota yazısı geliştirmelerini istemişti. Onların ayrı ayrı bulup geliştirdikleri nota yazıları ile, başta Padişahın eserleri olmak üzere pek çok eser notaya alınmış, unutulmaktan kurtarılmıştı. Hamparsum’un bulduğu nota yazısı daha çok rağbet görmüş ve sıklıkla kullanılmıştı.
Musikide en verimli dönemini şehzadeliğinde geçiren 3. Selim'in hocası, saray imamlarından Kırımlı Kamil Efendi'dir. Ondan musiki dersleri almış, dönemin ünlü bestekârı Tanburi İsak Efendi'den tanbur çalmayı öğrenmiş, ney üflemede ise çok iyi bir seviyeye gelmiştir. Aynı dönemde yaşayan Sadullah Ağa ve Arif Mehmet Ağa gibi üstatlardan da istifade etmişttir. Saltanatı döneminde klâsik musikimiz olgunluk devrini yaşamış ve ortaya bir "3. Selim Ekolü" çıkmıştır. Padişah, devrinin en büyük bestekarlarından olan Hammamizade İsmail Dede Efendi ile sık sık musiki sohbetlerinde bulunmuş, Dede Efendi’ye ve dönemin diğer değerli bestekarları Basmacızade Abdi Efendi, Şakir Ağa, Emin Ağa, Numan Ağa, Zeki Mehmet Ağa, Kömürcüzâde Hâfız, Hâfız Şeydâ, Hacı Sadullah Ağa, Suyolcu Salih ve Nikoğos Ağa’ya  sarayın kapılarını açmış, onları her zaman taltif ederek hak ettikleri değeri vermiştir. 
O döneme ait bir olayı da nakledelim sizlere değerli dinleyenlerimiz... Devlet işlerine önem verdiği kadar sanata ve sanatçılara da son derece değer veren Padişah 3. Selim’in isteğiyle sarayda yaşamaya başlayan büyük bestekarlardan Sadullah Ağa, saraydaki cariyelerden biri olan Mihriban’a aşık olur. İçten içe beslediği aşkını daha fazla saklayamayarak bu duygularını sevdiğine açar. Mihriban’da bestekara karşı ilgi duymaktadır. Zamanla iki sevgili arasındaki aşkın söylentileri yayılır ve 3. Selim’in kulağına kadar gider. 3.Selim, Bestekar Sadullah Ağa’yı çok sevmesine rağmen, saray ahlak ve adabına uymadığı için hapse attırır. Bestekar Sadullah Ağa padişahın nazarında gözden düştüğüne mi yansın, sevdiğinden ayrı kaldığına mı… Bu duygular içinde acısını, ıstırabını şarkılara döker ve o dönemde “Beyatiaraban” makamını terkib eder. Bu yeni makamdan yaptığı bestelerini de kendisini ziyarete gelen musikişinaslara ve öğrencilerine okur. Kısa bir zaman sonra saraydaki fasılda bu yeni makamdaki eserler icra edilmeye başlanır. Bu eserler, hassas bir kulağa sahip olan 3. Selim’in hemen dikkatini çeker. Fasıldan sonra Padişah 3. Selim bu makam ve bestelerin kime ait olduğunu sorunca durum kendisine anlatılır. Padişah çok üzülür ve Sadullah Ağa’nın derhal hapisten çıkarılmasını emreder. Bununla da kalmaz, bestekarı sevdiği hanımla evlendirir. 

Aynı zamanda iyi bir hattat olan 3.Selim, hat derslerini Abdülkadir Şükrü Efendi’den almıştır. Çok zarif ve güzel hatlar yazmış olup, bunlardan bir tanesi bir dönem Fatih Camii’nin duvarlarından birini süslemiştir. Önemli bir şair, büyük bir bestekar oluşu ve çoğu zaman halkın arasında onlarla iç içe görülmesi daha da sevilip, sayılmasının önemli sebeplerindendir.

III. Selim pek çok  kere nikah kıymışsa da, hiç çocuğu olmamıştır. 1807 yılının Mayıs ayında, Kabakçı Mustafa İsyanı çıkartılıp, bir kargaşa zemini meydana getirilmiş ve devlet düzeni işlemez hâle gelmiştir. 29 Mayıs 1807'de Şeyhülislâm Ataullah Efendi’nin verdiği fetvayla, Darüssaade ağasının elinden lağvedildiğine dâir tezkereyi alıp okuyan 3. Selim,  "Allah'ın takdiri budur." diyerek Harem-i Hümâyûn'a gitmiş, saltanatı yeni padişah 4. Mustafa'ya devrederek onu tebrik etmiş ve aralarında şöyle bir konuşma geçmiştir: 

-Şehzadem! Seni padişah görmek istiyorlar. Var tahtına otur, emaneti al. 
-Vallahi bunda benim bir dahlim yoktur. Saltanatı da istemem. 
-Hayır, sen emanetini al. Ancak beni bu zalimler elinde rezil eyleme, canıma kıydırma. 

Ancak, bir yıl sonra, 28 Temmuz 1808’de,  Alemdar Mustafa Paşa kendisini tekrar tahta çıkarmak üzere saraya yaklaşırken, Padişah 4. Mustafa’nın emriyle boğduruldu 3. Selim Öldürülmeden önce odasında ney üflediğine dâir bir rivayet vardır ve cebinden çıkan bir kâğıtta Nevres-i Kadim’in şu beyiti yazılıdır:

"Kendi elimle yâre açıp verdiğim kalem
Fetva-yı hûn-ı nâhakımı yazdı ibtidâ"
(Kendi elimle yontup yâre sunduğum kalem, ilk önce, haksız yere benim idam fermanımı yazdı...) 
29 Temmuz 1808'de, babası 3. Mustafa'nın Lâleli Camii’ndeki türbesinin yanına defnedildi.
Çok mütevazı ve merhametli, son derecede de yumuşak karakterli olan 3. Selim birlikte olduğu sanatkarlara hiçbir zaman padişah olduğunu ve bir cihan imparatorluğuna hükmettiğini hissettirmemiştir. 3. Selim’in, gönlünün heyecan kaynağı olan musikide; yenilikçi ruhu ve ilhamının coşkunluğu ile yeniliklere açık olduğu kadar, geleneklere ve geçmişin köklerine bağlı kaldığı bilinmektedir. Musikinin ilâhi sırrına ermiş, o sırrı çözebilmiş Sanatkar Padişah 3. Selim’e Allah’tan rahmet diliyor ve tahta çıktığı gün kaleme aldığı kendi şiiriyle sözlerimize son veriyoruz.

“Ta Allah nasip ettin bu bir taht-ı  Süleyman’dır
Uyan ki hâb-ı gafletten bu mülk zirâ perişândır
Cihân’a kılma rağbet, meyledip de mekr-i şeytana
Emanet eyleme nâ-ehle halkı, Hak nigehbandır
Serîr-i saltanatta olan gafil bir an İlhâmi
Sana da baki kalmaz, çünkü bu bir çehr-i devrândır."
