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Türk Musikisine sevilen eserler kazandırmış olan bestekar Osman Nihat Akın, 1905 yılında İstanbul Bakırköy'de doğdu. Babası Çorlu eşrafından Osman Beyzade Nihat Bey, annesi ünlü besteci ve edebiyatçı Ahmet Rasim Bey'in kızı Rasime Hanım’dır. İlkokul yıllarında dedesinin çevresinde bulunan, çağının ünlü müzik ustalarını dinleyerek musikiyle tanıştı. Okulda okutulan müzik dersine de en az matematik dersi kadar önem vererek çalışan Osman Nihat’daki yeteneği, ortaokula gittiği sıralarda, henüz 12 yaşındayken, piyanist Sadri Bey sezmiş ve kendisiyle yakından ilgilenerek okuldan mezun oluncaya kadar, ona iyi denecek kadar piyano çalmasını da öğretmişti. Haftanın belirli gecelerinde dedesi Ahmet Rasim Bey’in evinde, zamanın meşhur musikişinaslarının katılımlarıyla yapılan saz toplantılarına,  sesi çok güzel olan küçük Osman Nihat’ın da katılmasına izin verilir ve meşk edilen şarkılar kendisine de öğretilirdi. Bu toplantılar, Osman Nihat için büyük bir eğitim fırsatı olmuş ve bu çalışmalardan çok faydalanmıştı. Ayrıca Leon Hancıyan Efendi de kendisiyle özel olarak ilgilenerek musiki bilgisinin artmasına yardım etmekteydi. Ele avuca sığmayacak derecede yaramaz ve haşarı olan Osman Nihat’la başa çıkamayacaklarını anlayan ailesi, onu küçük yaşta yatılı okula verdi. Halbuki hocası Sadri Bey'in amacı, Osman Nihat’ı Viyana'ya göndertmek, ona mûsikî tahsili yaptırtmaktı. Ancak, ailenin karşı çıkmasıyla  bu 
amacını  gerçekleştirememişti.

Dede Ahmet Rasim Bey, torununun musikiyle uğraşmasına pek de taraftar değildi.  “Belki vazgeçer” düşüncesiyle musiki çalışmalarını sürdürebilmesi için önce tahsilini tamamlaması şartını koşmuştu.  Osman Nihat, dedesinin bu şartını yerine getirerek, öncelikle İstanbul Üniversitesinde iktisat eğitimini tamamladı ve ancak ondan sonra, mûsikî ile ciddi bir şekilde uğraşmağa başladı. 

Kısıtlı imkanlarla, tek başına çalışmağa mecbur kalan genç sanatkâr, bütün vaktini piyanosunun başında geçiriyor, bestelediği eserleri çok yakın arkadaşı olan Kadıköylü Dr. Talha Bey'e çalıp söylüyordu. Leon Hancıyan’la yaptığı derslere de devam eden Osman Nihat, her dersten sonra; öğrendiği usûl ve makamda bir eser besteleyerek hocasına götürüyor; Leon Hancıyan Bey'i, hayretten hayrete düşürüyordu. Basit güfteler üzerinde yaptığı bu beste denemeleri çok ümit verdiği için Leon Hancıyan, yeni bir deneme yapmaya karar verdi. Ahmed Rasim Bey’e torununun dinleyici sıfatıyla bile olsa, İtalyan konservatuarlarından birine devam etmesinin çok yerinde bir hareket olacağını söyledi. Ancak Ahmet Rasim Bey buna şiddetle karşı çıkınca, Osman Nihat, hayatını kazanmak için mecburen memuriyete atılmaya karar verdi. İstanbul Maliye dairesinde tahakkuk memuru olarak başladığı resmi görevi, Ankara'da TCDD Genel Müdürlüğü tercüme kalem şefliği ve yayın müdürlüğü ile PTT Müfettişi olarak devam etti. 
Osman Nihat, Leon Hancıyan'ın teşvikiyle Suzinak makamında "Ne müşkülmüş seni sevmek, sana yar olmak" dizesiyle başlayan ilk ciddi bestesini yaptı. Bu şarkıyla ilgili anısını Osman Nihat bakın nasıl aktarıyor: “Dedem bir gün beni yanına çağırarak bir şeyler okumamı söyledi. Ben de bir cesaret
“Ne müşkülmüş seni sevmek, sana yar olmak
Dilşad olmak isterken perişan olmak
Reva mıdır yar olanın kalbi zar olmak
Dilşad olmak isterken perişan olmak”
 güfteli şarkımı okudum. Çok beğenen dedem, şarkının kimin olduğunu sordu. Benim bestem olduğunu söylemeye cesaret edemeyerek Hacı Arif Bey’e ait olduğunu söyledim. Duygulanarak gözleri dolan dedem ; “Böyle bir eseri ancak o yapabilir” diye söyleniyordu. Şarkımı beğenmesinin verdiği cesaretle dedeme gerçeği anlattım. O kadar kızdı ki, “Düzenbaz, yalancı” diyerek beni bastonla kovalamaya başladı. Ama bu şarkı, dedemin bendeki istek ve yeteneği anlayıp benimle  yakından ilgilenmesine ve bestekarlığıma önemli katkılar yapmasına vesile oldu”.

Osman Nihat Akın,  bir yandan da  PTT  müfettişliğini büyük bir başarıyla sürdürüyordu. Teftiş için gittiği bir PTT Müdürlüğünde ilginç bir olay yaşamıştı. Teftişin başlangıcında yapılan kasa sayımında kasanın 25 TL eksik olduğunu tespit eden Osman Nihat,  müdüre,“Biz sayımda hata yapmış olabiliriz mal müdürünü al gel de kasayı bir de o saysın." dedi. Müdür, pek de olağan olmayan bu isteğe şaşırmakla birlikte gidip mal müdürünü çağırdı. Mal müdürü geldi, sayım yapıldı ve para tamam çıktı. Osman Nihat Bey, teftişini tamamlayarak oradan ayrıldı. Aradan birkaç ay geçti. Osman Nihat Akın, İstanbul’da müfettiş odasında arkadaşlarıyla birlikte  otururken, posta dağıtıcısı kendisine bir mektup getirdi.  Mektubu gönderen teftişe gittiği şubenin müdürüydü. Osman Nihat, mektubu okurken ağlamaya başlamıştı.  Oradakiler merakla sorunca durumu anlattı... Mektupta şöyle yazıyordu  “Beni mal müdürünü çağırmaya gönderdiğinizde 25 lirayı siz cebinizden tamamladınız, haliyle kasa tamam çıktı. Evet, parayı ben almıştım. Hanımım çok hasta idi, ilaç ve doktor parası yapıp sonra iade edecektim. Siz aniden geldiğiniz için  yerine koyamadım. Sizin ince ve hassas kalbiniz durumu anladı ki; bana mesele yaşatmadınız. Bu yüzden size minnettarım..”
Herkes duygulanarak kendisini tebrik etti. Daha sonra o gün odada kendisini tebrik edenlerden  biri Osman Nihat’ı vazifeyi suistimal etmek iddiasıyla şikayet etti. Osman Nihat Bey’in karakteri herkesçe bilindiğinden hakkında cezai bir işlem uygulanmadı. Ama bu durum bestekara çok ağır gelmiş, ruhunda fırtınalar koparmıştı. Ve bu fırtınalar sonucunda unutulmaz bir eser vücuda gelmişti. 
Bir ihtimal daha var, o da ölmek mi dersin 
Söyle canım ne dersin 
Vuslatın başka alem sen bir ömre bedelsin 
Sükut etme nazlı yar beni mecnun edersin 
Vuslatın başka alem sen bir ömre bedelsin
Az önce anlattığımız olay sonrasında, mesleğinden soğuyan Osman Nihat Akın,  müfettişliği bırakarak gazetelerde her konuda yazılar, fıkralar, makaleler yazarak geçimini sağladı. Genel olarak makale, araştırma ve hatıra yazıları yazardı. Yazılarında "Neydede", "Hafid-i Rasim", "Delikli İğne" gibi takma adlar kullanırdı. Yazıları, sade ve akıcı idi. Kültür çevreleri onu dedesinin yerine koymuştu. Kendine has olan zarif nükte ve buluşlarıyla Osman Nihat, basın âleminde de, kendine şöhret edinmeyi başarmış kalemlerimizden biriydi. Türk musikisinin de ateşli bir savunucusu ve takipçisiydi. Bestekar, Türk müziğini hor görenlere şu esprili cevabı vermişti:“Oğlan çocuğu doğacak diye evdeki kız çocuğunun gırtlağını mı sıkmak lazım!”
Osman Nihat Akın, İstanbul Üniversitesinde Ekonomi Dersleri vermeye de başlamıştı. Zor problemleri basite indirgemek konusundaki yeteneği sayesinde, verdiği ekonomi ve işletme ekonomisi dersleri, öğrenciler tarafından büyük bir ilgi görüyordu. Klâsik eğitim anlayışı yerine, yaşanılan hayattan bulup çıkardığı örneklerle verdiği dersler, Üniversite Hocalığında da O’na büyük bir ün ve sempati sağlamıştı. 
Osman Nihat Akın, musiki çalışmalarını aralıksız olarak sürdürüyordu. Musiki çevrelerinde olduğu kadar, edebiyat aleminde de ün alan sanatkar, bestelediği eserlerin güftelerinin pek çoğunu kendisi yazıyor, bu suretle her iki alandaki üstünlüğünü ispat ediyor ve takdir kazanıyordu. Türk Mûsikîsi repertuarına sunduğu eserlerde büyük bir orijinalite dikkat çekiyordu. Mistik ve romantik ekollerin tamamen dışında kalan Osman Nihat, kendi duyguları haricinde hiçbir etki altında kalmadan, doğal, saf ve temiz nağmelerle beste yapıyordu. Şarkılarının pek çoğu popüler oluyor, tanınmış ses sanatçıları tarafından plâklara okunuyordu.
Tarihçi, yazar, şair ve Darülfünun’da Tarih Müderrisi olan Ahmet Refik Altınay, 1881 yılında Beşiktaş'ta doğdu. Ahmet Refik Altınay, Türkiye'de popüler tarihçiliğin kurucusu ve en başarılı kalemi sayılıyordu. Yazdığı yüze yakın kitap ve bine yakın makalede, resmi belgeleri ve diğer tarihsel kaynakları titizlikle yorumlayarak kullanan ve gerektiğinde öyküleştirerek anlatan Ahmet Refik Altınay, Osman Nihat Akın’ın çok yakın arkadaşıydı. Beraber tavla oynar ve yaz günlerinde Büyükada Dil Burnu'nda gezip sohbet ederlerdi.  Kader onları Altınay'ın 1937 yılının Ekim ayında henüz 56 yaşındayken, zatürreeden vefat etmesi ile ayırdı. Bu duruma çok üzülen Osman Nihat Akın, Altınay'ın ölümünün birinci yıl dönümünde yine Dil Burnu’nda gezerken yoğunlaşan duygularını nağmelere döktü ve günümüzde dahi çok sevilen bir Nihavent şarkıyı arkadaşının anısına besteledi.
“Yine bu yıl ada sensiz içime hiç sinmedi
 Dil'de yalnız dolaştım hep, gözyaşlarım dinmedi
 Ben de şaştım nasıl oldu yüreğime inmedi
 Dil'de yalnız dolaştım hep, gözyaşlarım dinmedi”
Dürüstlüğü, açık sözlülüğü ve açık kalpliliği ile, etrafında geniş bir çevre ve sempati yaratan Osman Nihat Akın’ın rindmeşrep bir hayat görüşü vardı. Henüz genç sayılacak bir çağda, 54 yaşındayken, kendisinden birçok değerli eserler beklendiği bir zamanda 14 Ekim 1959 tarihinde akciğer kanseri sebebiyle vefat etti; sevenlerinin kolları arasında Karacaahmet mezarlığına defnedildi. Günümüze ulaşmış kırk civarında şarkısı bilinmekte ve halen sevilerek seslendirilmektedir.
 

 

