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Yesari Mustafa Asım Arsoy, 6 Ağustos 1896 Çarşamba günü Konya’dan göç edip gelen bir ailenin çocuğu olarak Batı Trakya topraklarındaki Drama şehrinin Namazgâh mahallesinde dünyaya geldi. Babası Berkofçalı Ömer Lütfi Bey, annesi ise Zübeyde Hanım'dır. Yesari Mustafa Asım Arsoy, ailesinin sekiz çocuğunun altıncısıdır. Mezar kitabeleri yazımında ve tarih düşürme hususunda üstad olan Büyük dedesi Ömer Efendi solak olduğundan “Yesari” lâkabı ile anılıyordu, Asım ve ablalarından biri de sol ellerini kullandıkları için Yesari (solak) lakabıyla anıldılar.
Yesari Asım, 1905’te Nazifi Mektebinden, daha sonra 1908’de Beykonağı Rüştiyesi’nden ve Yeni İdadi’den mezun oldu. Babasının baskılarına rağmen hafız olmak istemedi, ancak zaman zaman camilerde ezan okudu. Balkan Harbi sırasında, 12 Ekim 1912 de ailesiyle birlikte düşman işgaline uğrayan topraklarından göç ederek Adapazarı’na yerleşen aile, sekiz yıl boyunca Adapazarı’nda bir otel işletti. Yesari Asım’ın ilk ciddi müzik çalışmaları da burada başladı. Önceleri bağlama ve ud çalmayı öğrendi. Okuldaki hocalarından ve komşu müzisyenlerden eski eserleri meşk ederek kendini geliştirdi. Nota konusunda Rehber-i Terakki Mektebi öğretmenlerinden Recai Bey ve bando musıki öğretmenlerinden Mızıkalı Hikmet Bey’ den yararlandı. Musıkiye olan sevgi ve merakı kısa sürede gerekli bilgileri edinmesini sağladı, fakat babası Ömer Lütfi Bey, oğlunun müzik ile uğraşmasını istemediğinden, onu müzikten soğutmaya çalıştı, hatta birkaç defa udunu kırdı. Olanlara son derece üzülen Yesari Asım bir süre eve gelmedi. Daha sonraları udunu pencereden annesine vererek eve udsuz girip çıkmaya başladı. Hatta büyük bir aşkla bağlandığı udunu çalmak için yüklük denilen bir dolaba giriyor, sesi duyulmasın diye de udun teknesine bez bağlayarak çalıyordu.
Yesari Asım, 1920'de Antalya'daki bir gemi acentesinde çalışmaya başlayarak iş hayatına atıldı. 1923 yılında İzmit’e giderek Maliye dairesinde çalıştı. Sonra Tütün Gümrüğünde bir buçuk yıl çalıştı, ardından Galata gümrüğünde kâtiplik yaptı. Bunlardan başka muhasebecilik, avukat kâtipliği gibi işlerde çalıştıysa da hiç birinde sürekli olarak kalmadı. İzmit'te yaşarken, Fehmi Tokay ve Zeki Arif Ataergin'den yardımlar gördü, müzik çevrelerine girerek çok sayıda müzisyenle tanışma ve çalışma fırsatı buldu. Tekrar döndüğü İstanbul’da, İzzeddin Hümayi Ekşioğlu’nun da bulunduğu bir müzik topluluğunda musıki çalışmalarını sürdürdü. Aynı dönemlerde  Fehmi Tokay ve Zeki Arif Ataergin ile de musıki yaptı. 1929 yılında ilk üç eserini yaklaşık aynı zaman dilimi içinde besteledi. Sabâ şarkı “Zavallı kalbimi dinle sana figan eylesin bak”, Nevâ şarkı “Geçer her gün bir şirin kız buradan.” Ve Kürdî’li Hicazkâr şarkı “Kedersiz hiç coşar ağlar taşar mı kalb-i nâşâdım” dı bu ilk üç eser. 

Yesari Asım, 1929’dan itibaren Türkiye’yi sarsmaya başlayan eserlerini bestelemeye başladı. 1930, genç bestekârın bir Plâk Şirketi ile anlaşıp şarkılarının plâğa okunmaya başladığı yıldır. Güftelerinin çoğunu kendinin yazdığı zengin, değişik nağmelerle ördüğü bestelerini, bir de o güne kadar eşine rastlanmadık tatlılıktaki pürüzsüz ve yumuşak sesiyle birbiri ardına okuyunca çok kısa zamanda yurdun her tarafına şöhreti yayıldı. Önceleri anne tarafından gelen Büyük Türkoğulları lâkabı nedeniyle plâklarda adı “Mustafa Asım Türkoğlu” olarak geçti. Daha sonra soyadı kanunu çıkınca “ARSOY” soyadını aldı, lakabı olan Yesari de nüfusa geçerek resmileşti. Yesârî Âsım, bestekârlığı yanında başkalarına benzemeyen ses cinsi ve kalitesiyle bestelerini; hiç kimsenin kolay kolay taklit edemeyeceği bir mükemmellikte seslendirmiştir. Rezonanslı ve pürüzsüz sesi, ender rastlanan bir kalitededir. Yesari Asım Arsoy, çok düzgün bir sesi olmasına rağmen, kendisini hiçbir zaman ses sanatçısı olarak kabul etmemiş, kendisine yapılan yüksek ücretlerle sahnelerde okuma tekliflerini hep geri çevirmiş, ancak plâklara okuduğu besteleriyle sesini -ve sanatını- duyurmayı tercih etmiştir.
Şarkılarının sözlerinin  çoğunu aruzla   yazması, Divan Edebiyatına olan hakimiyeti ve şiir okumadaki ustalığı bestekarın önemli özelliklerindendi. Şiiri,özellikle divan şiirini çok seven Yesari Asım Arsoy, “Eş’arım” dediği şiirlerini yeri geldikçe okur, okuyuşuyla da dinleyeni mest ederdi. Çok sık okuduğu ve derin manâları içinde barındıran kendi şiirlerinden biri şöyledir: 



Ben âşıklar köyünden Ali oğlu Veli’yim.


Gönüllerde çağlayan coşan sevdâ seliyim.


Sanma şaşkın deliyim, deli değil veliyim


Dertten gamdan âzâde, hem de çok neşeliyim


Ben âşıklar köyünden Ali oğlu Veli’yim.


Ağır ağır akarken coştum, kaynadım, taştım


Nice iller dolaştım yüksek dağları aştım


Dar geçitlerden geçtim, erenlere ulaştım


Erenler diyârında dedemle arkadaştım


Ben âşıklar köyünden Ali oğlu Veli’yim.


Köyümüzün mektebi duvarsız, çatsızdır


Son sınıfta okunan kitaplar, yazısızdır


Âşinaya yurdumuz, kilitsiz kapısızdır


Her işimiz gücümüz, amcasız, dayısızdır


Ben âşıklar köyünden Ali oğlu Veli’yim.
Yesari Asım Arsoy, 1938 yılında Romanya, Bükreş’e gitti, özellikle çıgan müziği ve batı müziği hakkında bilgilerini geliştirmek için 3 ay kadar kaldı.  Musıki tarihimiz içinde  “üslub” sahibi  bestekârlarımızdan biri de Yesari Asım Arsoy’dur. “Ben bestekârım... dünyadaki bu güzellikleri temaşa eder ve bizlere bu renkli dünyayı armağan eden Yüce Yaratıcıya şükrederim.. Eğer o lütfederse de bir şeyler mırıldanırım!..Kader beni bestekârlığa sürüklememiş olsaydı, muhakkak ebediyet âlemine çok cılız bir iman ile intikal etmiş olacaktım.” sözleriyle kendini tanıtan Yeasri Asım Arsoy, yaptığı işi çok seven ve bunu titizlikle yapan bir bestekardı. Zaman zaman söylediği “Eğer ilhamsız bir eser besteleyecek olursam, yarın Allah’ın huzurunda ne cevap veririm?” ifadesi onun, bestekârlığa nasıl yaklaştığını bize açıkça göstermektedir.

“Dinin müzik üzerinde tesiri var mıdır?” sorusuna Yesârî: “İlham, Allah`ın verdiği bir his, bir duygu olduğuna göre, aşka dayanan her mevzuda dinin, bahusus imanın büyük tesiri vardır. Mesela hüseynî makamında bestelediğim:

“Fâriğ olmam meşreb-i rindaneden”
adlı eserimi sabah namazından sonra bestelemiştim. Daha bunun gibi ilâhî halet-i ruhiye içinde yazmış olduğum ve bestelediğim eserlerim vardır.” cevabını vermişti.

Yesari Asım Arsoy, 1949 yılında “Fatih Millet Kütüphanesi”nde tanıştığı Zehra Altuğ ile evlendi. Ancak bu evlilik yürümedi ve çift 1954 yılında boşandı. Sonraki yıllarda,gençlik döneminden beri tanıdığı Suzan Hanıma olan aşkı depreşen Yesari Asım Arsoy, Suzan Hanım'ı sık sık adada ziyaret etmiş, bu ziyaretler sırasında “Adalardan bir yar gelir bizlere” adlı şarkısını onun için bestelemiş, sonraki yıllarda da Suzan Hanımla evlenerek muradına ermiştir. 
Hatıra defterindeki 24 Ekim 1957 tarihli notunda: “İlâhî mefhûmlarından biri de hiç şüphesiz mûsikîdir. Mûsikî insanı kemalâta götürür. Mûsikîden bu mânâda nasip alamayanlar cidden bedbahttırlar.” diyen Üstad Yesârî Âsım’ın birbirinden güzel besteleri içinde bir tanesi vardır ki onun yeri apayrıdır. Güftesi Fitnat Sağlık'a ait olan bu hüzzam eseri Yesari Asım Arsoy Peygamber Efendimiz Hz. Muhammed için bestelemiştir. Dinleyenlerin çoğunlukla kendi sevgililerini düşündükleri ve yakıştırdıkları  eserde, aslında beşeri bir aşk değil, Hz. Peygamber'e duyulan manevi aşk ifade edilir.
'Ömrüm seni sevmekle nihayet bulacaktır, 
Yalnız senin aşkın ile ruhum solacaktır, 
Son darbe-i kalbim yine ismin olacaktır,
Yalnız senin aşkın ile ruhum solacaktır' 

Bu eser  o kadar beğenilmişti ki musiki camisaında, “Yesâri bir daha bunun gibi beste yapamaz” sözleri almış yürümüştü. Oysa, bestekarın bu söylentilere cevabı, yepyeni ve müthiş bir besteyle, gayet sanatkârâne oldu: 

“Ömrümce o saf aşkını kalbimde yaşatsam 

Kirletmem onu kendimi hicrâna da atsam 

Bezminde geçen bir geceyi bin yıl uzatsam 

Doymam o güzel sinede ömrümce de yatsam”
Yesari Asım Arsoy, sıcak bir sonbahar gününde Anadolu Hisarı yakınlarındaki Göksu Çayırı’ndan güneşin batışını seyrederken Savarona Yatı birdenbire bütün haşmetiyle Boğaz’ın sularından sessizce aşağıya doğru süzülür. Bu esnada, tarihi Yat’ın gölgesi üstâdın dinlenmekte olduğu çimenleri kaplar ve yavaşça kaybolur. Bu muhteşem güzellik karşısında ilhâmın perisini yakalayan bestekâr o güzel şarkısını besteler. Kendi ifadesiyle şarkı tamamen “muhayyel”dir. Güftesinde öyle gibi görünse de, gerçekte bir genç kıza yazılmamıştır.
“Sonbaharı Bir Genç Kızla Hisarlarda Geçirdim 

Ona Aşkın Şârabını Yudum Yudum İçirdim”

Yesari Asım Arsoy’un  “sinema”ya olan düşkünlüğü de bir başka özelliğidir. Beğendiği  filmlerden bazı küçük bölümleri rol yaparak anlattığı bilinmektedir. Bu sevgisi yeğeninde de tecelli etmiş, bestekarın yeğeni Göksel Arsoy Türk Sinemasının en sevilen aktörlerşnden biri olmuştur. Yesari Asım Arsoy, 1954-1955 yılları arasında İstanbul Radyosunda, 1975 yılında ise İzmir Radyosunda stajyer sanatçıları yetiştirmek üzere görev almış ve musıki dersleri vermiştir. 1991 de “Devlet Sanatçısı” ünvanını almıştır. Musıki tarihimiz içinde yaşamış ve sayıları oldukça az olan “üslub” sahibi bestekârlarımızdan biri de Yesari Asım Arsoy’dur. Bugün bilinen eserlerinin sayısı iki yüz elli civarında olduğu sanılıyor. 
Müzikolog İsmail Hakkı Özkan, bestekar için  iki şiir yazmıştır. Bu şiirlerden biri 15 beyitten oluşmaktadır ve ilk iki beyiti şöyledir:
ÜSTÂD YESÂRÎ ÂSIM ARSOY’A

“Hazret-i Âsım Yesârî bestekâr-î zî-hüner
Tutmuş âfâk-î cihânî şöhretî şam’ü seher”
“Yed-i tûlâ sâhibî o mûsıkîde bî-menend

Beste-î bercestedir her bestesi dürr’ü güher”
İsmail Hakkı Özkan’ın diğer şiiri ise şöyledir:
 “Hiç şübhe mi var göçse zamân aşk kalacaktır

 Diller yine şarkın ile sevdâ dolacaktır

 Kâfi mi değil nâmını ibkâya ey üstâd
 “Ömrüm seni sevmekle nihâyet bulacaktır”

 El-vâhid-i kâfi diye boş söylememişler

 Târih seni bir gün o eserle anacaktır”…
 “Var bir derdim değil beyhûde efgânım benim
Ölürüm ger söylemezsem öldürürler söylesem” 

Beytini yeri geldikçe okuyan Yesari Asım Arsoy’un manevi yönünün tam bir “iman” şeklindeydi. Bunun yanı sıra ondaki “yaşama sevinci” her yaştan insana örnek olacak nitelikteydi. Adeta dünyaya başka bir pencereden bakar en görülmeyecek güzellikleri görür, hisseder, onunla bütünleşirdi. Güzelliğin her türü onun için ilahi idi. Bu yüzden herhangi bir ilahi algılama onda güzel bir şarkıya dönüşebiliyordu. Tam bir İstanbul beyefendisi olan bestekar, küçük büyük ayırmaz, kendinden küçüklerini de arayarak hatırını sorardı. Evine gelenleri de ayakta karşılayan bu kibar adam, ne kadar genç olursa olsunlar, yine ayağa kalkıp “Sizi kâimen uğurlayım” diyerek yolcu ederdi. Beğendiği insanlarıysa “Sorma kişinin aslını, sohbetinden bellidir, suretinden bellidir, siretinden bellidir, izzetinden bellidir.” diyerek anlatırdı Yesari Asım Arsoy.
Yesari Asım Arsoy, 18 ocak 1992 tarihinde 96 yaşında vefat etti. Cenazesi 20 Ocak 1992 günü Erenköy Zihni Paşa Cami’nden ikindi namazından sonra Karacaahmet Mezarlığına götürüldü ve toprağa verildi. 
