TARİHSEL SÜREÇ İÇERİSİNDE TÜRK MÜZİK KÜLTÜRÜ

          Türk müzik kültürünün tarihteki ilk kökenleri Orta Asya’da Altaylar’da olup, ilkçağın derinliklerine kadar uzanır. Ortaya çıkarılan en son, en yeni ve en geçerli insanbilimsel bulgulara, kazıbilimsel buluntulara ve kültür tarihi bilgilerine göre Altaylılar Türkler’in atalarıdır; yani Ön-Türkler’ dir.
1- Altaylılar Döneminde Türk Müzik Kültürü (MÖ. 4000’ e kadar): 
          Ezgisel yapı sade, ritmik yapı ise çeşitliydi. Form çoğunlukla tekrarlama ve başkalaşma şeklindeydi. İnsan sesi ve şarkı, çalgıdan önce gelirdi. İnsan sesine ve şarkıya, davul ve def eşlik ederdi. Boru ve Kopuzun ilk örneklerine bu dönemde erişildi. Şaman müziği denilen büyüsel - dinsel - törensel müzik giderek belirginleşti. Şaman müziğinin temelini ezgi - ritm ve dans oluşturmaktaydı.
2- Hunlar - Göktürkler ve Uygurlar Döneminde Türk Müzik Kültürü: 

a) Hunlar Döneminde (MÖ. 4.yy – MS. 552)
          Türk müzik kültürü devlet ve kamu eliyle sonraki dönemlerin tümüne temel oluşturacak biçimde yapılandı. Hun kağanlığına bağlı ilk devlet askeri müzik topluluğu olarak Tuğ Takımı (Mehterin atası) kuruldu. İlk devlet sivil müzisyenler topluluğu olarak, Kopuzcu Ozanlar bulunduruldu (Aşıklık geleneğinin başlangıçları). Dini müzik – Din dışı  müzik - Sivil müzik - Askeri müzik - Sanat müziği - Halk müziği gibi ilk ana ayrışmalar başladı. Davul-zurna ikilisi oluşup birbiri ile kaynaşmaya başladı. Şaman müziği, Tuğ müziği, Ozan müziği, Şölen - oyun - eğlence müziği gibi türleşmeler belirginleşti. Yakındoğu (İran) ve Uzakdoğu (Çin) müzikleri etkileşim içine girdi.
b) Göktürkler Döneminde (552- 745)
          Türk müzik kültürü yapısı ve niteliğinin yanı sıra devletin adıyla da bir müzik kültürü oldu. Halk ve Sanat müziklerinde kullanılan perde sayıları arttı, ezgi yapıları genişledi; vokal- sözel müziklere “yır”, çalgısal müziklere “kök” denildi. Sanat müziğinde daha incelikli ve sanatlı bir üslup gözlenmeye başladı. 2 telli kopuzun yanı sıra “ıklığ” denilen yaylı (oklu) kopuz gelişti. Göçebe müzik kültüründen yarı göçebe- yarı yerleşik müzik kültürüne geçildi. İlk büyük Türk müzisyenleri yetişip, kalıcı etkinliklerde bulundu. Bunların en ünlülerinden biri Sacuk Akari,  560’lı yıllarda 12 perdeli Türk müziği ses sistemini ve Türk müziği modlarını Çinli müzikçilere tanıttı.
c) Uygurlar Döneminde (745 - 1209)
          Türk müzik kültürü modal müziğin en gelişkin dönemine ulaştı. Yerleşik yaşama geçişle birlikte, yerleşik müzik kültürüne de geçildi. Müzikte yepyeni türler ve çeşitler ortaya çıkmaya başladı. Ezgi yapıları daha da genişledi. Daha fazla motifli ezgiler ortaya çıkarıldı. Kullanılan çalgıların tür ve çeşitleri, görevleri, tutuluş biçimleri, çalınış teknikleri, müzik topluluklarının oluşum biçimleri ve müziğin yapıldığı yerler yeniden düzenlendi. Özellikle ozan çalgıcılık profesyonel bir meslek niteliği kazandı. Başta Çin, İran, Hint, Arap, Kore ve Japon müzikleri olmak üzere, çevre müzik kültürleri ile yoğun ilişkiler içine girildi.
3-Karahanlılar ve Gazneliler Döneminde Türk Müzik Kültürü
a) Karahanlılar Döneminde (840- 1212)
          Türk müzik kültürü, İslamiyetin topluca benimsenmesi ve devletin resmi dini haline gelmesi ile yeni bir oluşum, değişim, gelişim ve dönüşüm sürecine girdi. Köklü Modal Türk müziği, makamsal müzik çevresine açıldı ve onun etkin bir öğesi olmaya başladı. “Tuğ takımı” tabılhaneye dönüştü, kopuz eşliğinde türkü söylemenin yanı sıra tanbur eşliğinde şarkı söyleme geleneği oluşmaya başladı. Yeni tür, çeşit ve biçimler orta çıktı. İlk cami ve tekke müziği örnekleri verildi. Türk sanat müziğinde kullanılan perde sayısı arttı. 1 sekizliyi (oktavı) 17 aralığa bölen ses sistemi Farabi tarafından, Horasan tanburu üzerinde gösterildi. İlk Türk müzik kuramı kitapları yazıldı. Farabi’ nin (874- 950) yazdığı “Musikiye Giriş Kitabı” ve “Büyük Musiki Kitabı” çağının en önemli 2 temel kuram kitabı oldu.
b) Gazneliler Döneminde (962-1182)
          Türk müzik kültürü büyük bir kültür – sanat ve müzik merkezi olan Gazne’de çok yönlü bir değişim ve gelişim gösterdi. Fars, Arap ve Hint müzik kültürleri ile yoğun bir etkileşim içine girilerek  makamsal müziğin belli özellikleri edinildi. Türk Müziği özellikle Kuzeybatı Hint Müziği’ni etkiledi. 

Selçuklular Döneminden itibaren Klasik Türk Müziğine ait bilgiler başlamaktadır. Bu noktadan başlayarak müziğimizi şu sınıflandırma ile inceleyeceğiz:

1-Hazırlık ve Oluşma Dönemi
2-Klasik Öncesi (Preklasik) Dönem
3-Klasik Dönem
4-Neoklasik Dönem
5-Romantik Dönem
6-Reformist Dönem 

1-Hazırlık ve Oluşma Dönemi
          Nazariyat (teorik) olarak ilk defa Türk kökenli olduğu düşünülen  Farabi’ nin (873-950)  eski Yunan Felsefecisi Pisagor 'dan etkilenerek yazdığı  "Kitab-ı Musiki'ül Kebir " (Büyük Müzik Kitabı) adlı eseri bilinmektedir. Daha sonra İbn-i Sina' nın (980-1037) "Kitabü'ş-şifa "  (Şifa Veren Kitap) adlı eserinde de musiki üzerine yazıları saptanmıştır. Mevlana Celaddin-i Rumi' nin (1207-1273)  “Sûfi Musikisi”  (Tasavvuf Müziği) adlı eseri ile şekillenmeler başlamıştır. 13. yüzyılın ikinci yarısında Anadolu’da, Mevlevi tarikatının kurucusu Mevlana Celaleddin-i Rumi; Türk kültür hayatına, etkileri zamanımıza kadar ulaşan bir hamle kazandırmıştır. Mevleviliğin müziğe önem vermesi ve Mevlana’nın oğlu Sultan Veled’in (1226-1312) güçlü bir besteci olması, bu müziğin verimini, etkinliğini arttırmıştır.
Dönemin en ünlü müzik adamı Safiyüddin Urmevi’dir. 
Safiyüddin Urmevi : Dönem müziğinin bilinen ilk bestecisi ve müzikoloğudur. 1217’de  Güney Azerbaycan'da Urmiye şehrinde doğmuştur. Eğitimini büyük ihtimalle Bağdat'ta tamamlayan Urmevi, müzik, hat ve edebiyat gibi sanatlarla birlikte pozitif bilimlerde de donanıma sahiptir. Urmevi, yalnızca bir besteci ya da icracı değildir. Sistemci okulun kurucusu kabul edilir. Türk Müzikolojisinde ilk kaynak olarak kabul edilen “Şerefiye” ve “Kitab-ül Edvar” isimli eserlerinde Klasik Türk Müziği sistemini ve esaslarını ortaya koymuştur. Kendinden önce gelen bütün müzikologlar eski Yunan müzikologlarını takip ve tekrar ederken Urmevi, bir sekizlide 17 aralık ve 18 ses belirledi ve bu sistemi oturttu. Bu sistem kendisinden sonra asırlarca etkisini sürdürmüş ve hatta 20.yüzyıl Türk müzikologlarına kadar yaşatılmıştır. Kaynaklar, O' nun Isfahan' da bulunduğu sıralar nüzhe ve mugnî adlarında iki çalgı icat ettiğini yazarlar. Bu sazlar bugün unutulmuştur. Safiyüddin Urmevi, 28 Ocak 1294 günü Isfahan'da hayata veda etmiştir.
       ***   13. yüzyıldan Klasik Türk Müziğinde elimize ulaşan en eski eserler, Safiyüddin Urmevi’nin Nevruz bestesi, Sultan Veled’in “Acem Devri” adlı Acem Peşrevi ve Irak Saz Semaisi’dir.
          Bu dönemde Kindî tarafından bulunan Ebced notası kullanılmıştır. Ebced notasında her harf veya harf gurubu, bir sese karşılık gelmektedir. Seslerin uzatılma değerleri ise harflerin altına konulan rakamlarla gösterilir. Klasik ebced notası dışında, diğer bestekarlar da farklı ebced notaları kullanmışlardır. Oluşumun temellerinin atıldığı bu dönem, 14. yüzyıl sonlarına kadar devam etmiştir.
2-Klasik Öncesi (Preklasik) Dönem
          14. yüzyılın sonlarından başlayarak 18. Yüzyıl başlarına kadar uzanan bir süreçtir. Bu süreç içersinde Yıldırım Beyazıt’tan II. Murad’a kadar tahtta kalan padişahlar, büyük bir kültürel ve entelektüel faaliyet göstermiş, sanat çalışmalarını desteklemişlerdir. 
          Klasik Türk Müziği alanında çok önemli eserler olan Hıdır ibn Abdullah’ın “Edvar”, Mercimek Ahmed’in “Kâbus-name”, Bedr-i Dilşad’ın “Murad-name” ve Abdülkadir Meragi’nin “Kenzü’l Elhan” isimli eserleri, II. Murad’ın emir ve desteği ile yazılmıştır. 

          Bu dönemin en önemli müzik adamı, Klasik Türk Müziği tarihine Büyük Hoca olarak geçen Abdülkadir Meragi’dir (1399-1435). Meragi,  yapıtlarında Klasik Türk Müziği’nin klasik kuramına ve o dönem İslam Müziği’ne ilişkin çok değerli bilgiler verdiği gibi, Kenzü’l Elhan (Ezgiler Hazinesi) adlı yapıtında yüzlerce Klasik Türk Müziği yapıtını ebced notasıyla yazmış ve gerçek bir müzik hazinesi bırakmıştır. Ancak bu eser şu anda kayıptır. Bir çok eser bırakan Abdülkadir Meragi, bu eserlerinde çok değerli bilgiler vermiştir.

          Ladikli Mehmet Çelebi’nin yazdığı Fethiye ve Zeynü’l Elhan adlı eserleri, 15. yüzyılın önemli yapıtlarıdır.
          16. yüzyılda bestecilik alanında gelişme gösteren Klasik Türk Müziği, müzik bilim alanında herhangi bir varlık gösterememiştir. Bu yüzyıldan elimize Beste-i Kadim denen dügah, hüseyni, pençgah makamlarından üç mevlevi ayin-i şerifi  ulaşmıştır ve bestecileri bilinmemektedir.
          17. yüzyıl klasik öncesi dönem içinde özellikle bestecilik çok büyük bir gelişim göstermiştir. Polonya asıllı Ali Ufkî, 1650 yılında yazdığı "Mecmua-i Sâz ü Söz" (Saz ve Söz Dergisi)  adlı eserinde sağdan sola doğru yazılan özel bir Batı Müziği nota sistemiyle 150 kadar eser yazarak yayınlamıştır. Bu eserler, Batı notasının Türk Müziğine uyarlandığı ilk örnekler olmuştur. Prens Dimitri Kantemir yani Kantemiroğlu, Kindî’nin bulduğu ebced notasından geliştirdiği nota sistemi ile 300 dolayında peşrev ve saz semaisi’nin belgelenmesini sağlamış, yazdığı İlmü’l Mûsikî ( Müzik İlmi) adlı eseriyle dönemine ait makam ve usuller hakkında geniş bilgiler vermiştir.
          Klasik öncesi dönemin ünlü bestecileri: Hatib Zakiri Hasan Efendi, Hafız Post, Ali Şir-ü Gani, Buhurizade Mustafa Itri Efendi, Recep Çelebi, Eyyübi Mehmet Çelebi, Solakzade, Köçek Derviş Mustafa Dede, Seyyid Mehmed Nuh Efendi. 

3-Klasik Dönem  
          Bu dönem Itri’den (1640-1712)  Hammamizade İsmail Dede Efendi’ye (1778-1846) kadar olan zaman sürecini kapsar. Itri’nin üstün bestecilik gücüyle atılım yapan Klasik Türk Müziği, Lale Devri’nde çok parlak, şen, şuh saz ve söz eserleri kazanmıştır. Itri Klasik Türk Müziği tarihi içersinde en ünlü kişisi olarak kabul edilmiştir. Güçlü şairliği yanında aynı zamanda dönemin ünlü bir hanendesidir. Nühüft makamındaki Tevşih ile Segah makamındaki Mevlevi ayini ve Mevlevi Nat’ı Klasik Türk Müziğinin en olgun eserlerindendir.
          Yüzyılın başında, II. Mustafa ve III. Ahmet’in bazı ilahiler yazdığı ve bunların bir kısmının bestelenerek tekkelerde okutulduğu bilinmektedir.  Klasik dönemin en önemli olayı ise Sultan III. Selim’in tahta geçmesidir. III. Selim (1789-1807) 18 yıllık saltanat dönemi içinde bir ekol yaratmıştır. Şeyh Abdülbaki Nasır Dede onun emri ile ebced notasını o güne uyarlamış ve yüzlerce eseri “Tahririye” adlı yapıtında toplamış ve bu eserlerin yok olmalarını önlemiştir.
          Ermeni asıllı bir müzikolog olan Hamparsum Limoncuyan da (1768-1839) Nâsır Abdülbâkî Dede ile aynı dönemde, yine Sultan III. Selim'in isteği üzerine bir nota yazım sistemi geliştirmiştir (Hamparsum notası). Bestekârlar ve icrâcılar tarafından çok ilgi gösterilen bu sistem, son zamanlara kadar yoğunlukla kullanılmıştır. Günümüzde dahi bilinen ve kullanılan bu sistem, ezginin iniş-çıkışlarını göstermek amacıyla güftelerin üzerlerine konulan 7 işaret üzerine kurulmuştur. 

          III. Selim,  14 yeni makam icat etmiştir. Saltanat dönemindeki Nizam-ı Cedid (Yeni Düzen) adını verdiği Osmanlı İmparatorluğunu her alanda yenileştirme hareketi Klasik Türk Müziğini de etkilemiştir. Bu dönemin bir başka önemli olayı ise II. Mahmut’un Vak’a-ı Hayriye denilen ıslahat hareketlerinin Türk Müziğine olan yansımalarıdır. Batı ile tanışan besteciler (Şakir Ağa, Dede Efendi, Emin Ağa gibi) batı müziği etkisinde eserler vermişlerdir. Dede Efendi’nin “Yine Bir Gülnihal Aldı Bu Gönlümü” adlı eseri bu tarza ilk örnek olarak gösterilir. Ayrıca bu dönemde ilk kez keman, saray müziğinde kullanılmıştır. 
4-Neoklasik Dönem
          Hem klasik hemde neoklasik dönemde gösterilebilen Dede Efendi (1778-1846) ile başlayan bu dönem, Hacı Arif Bey’e (1831-1884) kadar olan süreci kapsar. Ünlü besteciler, klasik kurallardan yavaş yavaş ayrılarak büyük formlarda eser verme yerine, küçük formlarda ve özellikle şarkı formunda eserler vermeyi tercih etmişlerdir. Dede Efendi,  Ayin-i Şerif’den, Kâr’dan, Köçekçeye kadar geniş bir yelpazede eserler vermiş, 500’den fazla bestesinden 276’sı zamanımıza ulaşmıştır. Dede Efendi, Itri’den sonra Klasik dönemlerin en büyük bestecisi sayılır. 
          Neoklasik dönemin diğer bestecileri; müziği III. Selim’den öğrenen ve zamanımıza 23 şarkısı, bir marşı, bir divanı ve bir tavşancası ulaşan II. Mahmut (1785-1839), Tanburi Hacı Numan Ağa, Dellalzade İsmail Efendi, Zekai Dede Efendi, Tanburi Ali Efendi ve Neoklasik dönemi bitirip, Romantik dönemi başlatan büyük şarkı bestecisi Hacı Arif Bey’dir. 
5-Romantik Dönem
          19. yüzyıl hem Doğu, hem de Batı dünyası için çok önemli bir zaman dilimidir. “Klâsik Çağ” kapanmış, yeni anlayışlara ve gereklere göre yeni sanat akımları gelişmiş, edebiyat, resim, musiki, heykel gibi sanat dallarında bambaşka karakterde eserler ortaya konmaya başlanmıştır. Türk kültür hayatına oldukça gecikerek gelen bu akım en belirgin şekilde Türk Mûsikisi’nde etkisini göstermiş, derin yankılar uyandırmış, yüzyılın ortalarından itibaren musiki sanatımızda “Romantik Dönem” doğmuştur. Sultan III. Selim, Sultan II. Mahmud gibi hükümdarlar, Numan Ağa, Hamamizâde İsmail Dede, Dellâl-zâde, Şakir Ağa, Lâtif Ağa gibi büyük bestekârlar dönemin en güzel örneklerini vermişlerdir.
Itri’den başlayarak Yahya Nazım Çelebi ile devam eden şarkı formunun ilk örnekleri, Hacı Ârif Bey ve Şevki Bey’le zirveye ulaşmıştır. 

          Hacı Arif Bey’den, Hüseyin Saadettin Arel’e kadar yaklaşık yarım yüzyılı kapsayan Romantik dönem; gelişen uygarlığın, insanın sanata ayıracak zamanı kısıtlaması ve beğenilerin değişimi sonucunda, bestecilerin büyük formları bırakıp, III. Selim zamanından beri işlenen, geliştirilen şarkı formunu ve küçük formları kullanmalarını getirmiştir. Besteciler halka daha yakın eserler vermeye, eserlerinde, duygusal içtenliğe ve yüceliğe, milli ve geleneksel özellikler taşıyan eserler vermeye başlamışlardır. Bu dönemde Türk Müziğinde lirizm öne çıkmış, melodik yapı kararsızlık göstermiş, müzik formları küçülmeye başlamıştır. Kanto, opera gibi türler ilk kez Türk toplumunda yer bulmuştur.           

          Rauf Yekta, Hüseyin Sadettin Arel ve Dr. Suphi Ezgi Türk müzikolojisi üzerindeki çalışmalarını sürdürmüşlerdir. Bugün Türk Müziğinde kullanılan ses sistemi bu üçlünün oluşturduğu sistemdir. Rauf Yekta’nın Türk Müziği konusundaki yazdığı bilgiler, ilk kez batı ansiklopedilerinde yer almıştır. Hacı Arif Bey, Şevki Bey, Nikoğos Ağa, Tanburi Ali Efendi, Hacı Faik Bey, Tanburi Cemil Bey romantik döneme mensup önde gelen besteciler arasında sayılabilir. Bu dönemin başka bir özelliği de, Tanburi Cemil Bey’in saz icrasında bir ekol yaratmış olmasıdır. 
6-Reformist Dönem
          Hüseyin Sadettin Arel’ den günümüze kadar olan dönemi kapsayan; Klasik Türk Müziği’nde kurumsallaşmanın yaşandığı dönem olarak kabul edilebilir. TRT’de  sürmekte olan musiki yayınlarının yanısıra; Arel’in öğrencileri olan Aleaddin Yavaşça, Cüneyt Orhon, Cahit Atasoy, Necdet Varol, Halil Aksoy, Nevzat Sümer 1984’te İTÜ Türk Musikisi Devlet Konservatuarı’nı kurmuşlardır. Bundan sonra diğer illerimizde de konservatuarlar kurulmuştur. Ayrıca, Kültür Bakanlığı bir çok ilde korolar kurmuştur. Devlet Klasik Türk Mûsikîsi Korosu (Bugün Cumhurbaşkanlığı Klasik Türk Mûsikîsi Korosu) 1976’da etkinliğe başlamıştır.
CUMHURİYET DÖNEMİNDE

 MÜZİK ALANINDA YAPILAN ÇALIŞMALAR

          Cumhuriyet döneminde müzik alanında yapılan çalışmalar, Cumhuriyet öncesine göre farklılıklar gösterir. Müzik eğitimi belli bir çerçeveyle sınırlı kalmamış, bütün Anadolu’yu kapsayan bir eğitim hedeflenmiştir. Halk Müziğinin temel alınması, bir başka önemli özellik olarak dikkat çeker. Osmanlı İmparatorluğu döneminde müzik sanatı oldukça sınırlı bir çevrede yapılanmış, halka inememiştir. Saray ve çevresinde bir anlamda bilimsel çalışmalar yapıldığından söz edilebilir. Klasik Türk müziği bestecileri eğitimlidir. 
          Öte yandan Anadolu’da özgün bir Halk Müziği Kültürü vardır ve yüzyıllar içinde üretilmiş, ancak belgelenememiş binlerce anonim ezgi zengin bir kaynak oluşturmuştur. Halk müziği bestecileri için, eğitim üretimin bir parçası değildir. Ezgi dolaysız bir anlatımla kendiliğinden günlük yaşantıya katılır ve kuşaktan kuşağa aktarılır. Belki bu ezgiler için, o zamana kadar başvurulmamış bir kaynak demek doğru olacaktır. Ait olduğu grubun bütün özelliklerini taşıyan bu birikim değerlendirilmeli, ezgiler öncelikle derlenmelidir.
          Cumhuriyet Döneminin en önemli çalışmalarından biri derleme çalışmalarıdır. Halk Müziği ezgilerinin derlenmesi bir programa bağlanır. Bu çalışmalara bestecilerin hemen tamamı katılmakla birlikte, 1936 yılında Ankara Halkevi’nin çağrısı üzerine Türkiye’ye gelen Macar Besteci Bela Bartok, Ahmet Adnan Saygun, Halil Bedii Yönetken, Muzaffer Sarısözen, Cevat Memduh Atlar, Tahsin Banguoğlu ve Nurullah Şevket Taşkıran’ın yaptığı bir dizi çalışma dikkat çeker. Kuşkusuz ezgilerin tamamına ulaşılamaz ve çalışmanın bir anlamda inceleme amacı taşıdığı söylenebilir. Yine de varılan sonuç önemlidir ve zengin bir arşiv oluşturulmuştur. Halk ezgilerinin Türk bestecileri için önemli bir esin kaynağı olabileceği saptanır. Nitekim bu sade, yalın, iddiasız ezgilerdeki dolaysız anlatım, sonraki yıllarda da pek çok besteciyi etkileyecektir.

          Bu dönemin ilk kuşak bestecileri, “Türk Beşleri” adıyla anılır. Cemal Reşit Rey, Ulvi Cemal Erkin, Ahmet Adnan Saygun, Hasan Ferit Alnar ve Necil Kazım Akses’ten oluşan bu grup, çağa dönük bir üretim içine girdiğinde kuşkusuz çağdaş bir yol izlemiştir. Eserlerde bütün kültür birikimi, tarih, folklor, din, Anadolu’ya özgü her şey dile gelir. Ezgi Batı yapısı içinde işlenmekle birlikte, geleneksel yapının korunmasına da özen gösterilir. Bu dönemden sonra değişik akımların etkisiyle farklı biçimler de denenmiş, ulusal karakterde pek çok eser üretilmiştir. Halk müziği öğeleri halen bestecilerimiz için zengin bir kaynak oluşturmaktadır.

          Cumhuriyet Döneminde Atatürk’ün önderliğinde başlatılan çalışmalar, günümüzde de önemini korumaktadır. 
